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بررسی تاثيرغلظت منعقدکننده پلی اکريل آميد بر سرعت ته نشينی 
سوسپانسيون کائولن 

عباسعلي عربی، جعفر محمودي، مهدي قديري، محمد صداقت
دانشكده مهندسي شيمي، نفت و گاز، دانشگاه سمنان

تاریخ دریافت : 18/5/88                                                           تاریخ پذیرش : 17/11/88
چكيده: 

     به كارگيري عمليات انعقاد در فرآيندهاي مربوط به صنايع معدني و تصفيه آب از اهميت بالايي برخوردار است. در عمليات انعقاد با استفاده از ماده منعقدكننده، ذرات جامد معلق به صورت مجتمع درآمده و با افزايش دانسيته سرعت ته نشيني ذرات جامد افزايش مي يابد. پژوهش هاي زيادي پيرامون بهينه كردن استفاده از پليمرها به عنوان منعقدكننده انجام شده است. در تحقيق حاضر تاثير غلظت پلي اكريل آميد به عنوان منعقدكننده بر سرعت ته نشيني ذرات جامد مورد مطالعه و بررسي قرار گرفته است. بدين منظور ابتدا سوسپانسيون هايي با غلظت 25%  وزني كائولن تهيه و سپس به استوانه مدرج انتقال داده مي شود. تغييرات ‌ارتفاع سطح تماس مايع زلال و سوسپانسيون (خط گل) در زمان هاي مختلف اندازه‌گيري و با رسم نمودار تغييرات ارتفاع خط گل بر حسب زمان، سرعت ته‌نشيني ‌ذرات محاسبه  شد. همچنين تاثير مقدار منعقدكننده در غلظت هاي 2، 4، 6 و 8 ميلي گرم بر ليتر، بر سرعت ته نشيني ذرات مورد بررسي قرار گرفت. با استفاده از نتايج به دست آمده، مناسبترين غلظت منعقدكننده تعيين شد.
واژگان کليدي: انعقاد، ته نشيني، كائولن، منعقدكننده، پلي اكريل آميد 

1- مقدمه
      در سال هاي اخير تحقيقات گسترده اي پيرامون بكارگيري فرآيند انعقاد در عمليات هاي جداسازي جامد – مايع از قبيل صنايع كاغذ سازي، صنايع معدني، تصفيه آب در فرآيند هاي صنعتي و تصفيه صورت گرفته است1،3. در فرآيند انعقاد بايستي ذرات ريز موجود در محلول سوسپانسيون با هم مجتمع شده و از نظر اندازه بزرگ شوند كه براي اين كار از مواد شيميايي تحت عنوان منعقدكننده استفاده مي شود. اين مواد نيروهايي را كه موجب پايداري و معلق ماندن ذرات ريز      مي شوند را خنثي مي كند. به فرآيند ناپايدار سازي ذرات معلق انعقاد گفته مي شود. سپس به ذرات ناپايدار شده در حالي كه به آرامي به هم زده مي شود زمان داده مي شود تا لخته ها ايجاد شوند. سرانجام آب از حوضچه ته نشيني رد مي شود و مواد جامد لخته شده به وسيله ته نشيني حذف مي شوند5. 
سرعت ته نشيني ذرات مجتمع شده در تيكنر به پارامتر هاي شيمي فيزيكي نظير اندازه و توزيع ذرات جامد، غلظت ذرات جامد‏، PHو قدرت يوني محلول، جرم مولكولي، غلظت و قدرت جذب منعقدكننده بستگي دارد6.يانگ7، آوندن و همكاران8 تاثير نوع منعقدكننده بر سرعت ته نشيني را مورد مطالعه قرار داده اند. بسرا و همكاران3 اثر قدرت جذب منعقدكننده را بر سرعت ته نشيني در سوسپانسيون هاي آبي كائولن بررسي كرده اند.

نوع و مقدار منعقدكننده جزء پارامترهاي مهم و تاثيرگذار بر سرعت ته نشيني ذرات لخته شده است كه پژوهش هاي زيادي درباره پارامترهاي مذكور انجام شده است. امروزه استفاده از پليمرهاي سنتزي محلول در آب از قبيل پلي- 

آكريل آميد، پلي اتيلن اكسايد، پلي وينيل الكل، پلي اتيلن ايمين به عنوان منعقدكننده براي افزايش سرعت ته نشيني ذرات جامد معلق مورد توجه قرار گرفته است9،10. در اين ميان پلي آكريل آميدهاي نوع آنيوني و كاتيوني با محدوده جرم مولكولي  g/mol 6^10*15- 7 به طور گسترده اي براي ته نشيني ذرات معدني در تيكنرها مورد استفاده قرار مي گيرد 11. در پژوهش انجام شده تاثير غلظت هاي مختلف منعقدكننده پلي اكريل آميد بر سرعت ته نشيني سوسپانسيون كائولن مورد مطالعه و آزمايش قرار گرفته است و با ثابت ماندن ساير پارامتر ها، غلظت بهينه ي منعقدكننده به دست آمده است كه مي تواند به عنوان مبنايي براي طراحي تيكنرهاي صنعتي مورد استفاده قرار گيرد.

2- شرح آزمايش
2-1- مواد و تجهيزات 
     کائولن با مش 500 از شركت كائولن باريت سمنان كه مشخصات آن در جدول ١ آمده است و پلي اكريل آميد از شركت SNS  فرانسه تهيه شده است. در تمام آزمايش ها از آب مقطر دو بار تقطير استفاده شده است. براي توزين مواد از ترازوي ژاپني ساخت شركت A & D مدل  GF-600 استفاده گرديده است. براي اختلاط كامل اجزاﺀ‏‏، همزن مغناطيسي انگليسي ساخت شركتStuart scientific  مدل SM 27 به كارگرفته شد.
جدول 1: تركيب در صد اجزاء كائولن
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2-2- روش آزمايش

       به منظور اندازه گيري سرعت ته نشيني سوسپانسيون آبي كائولن با استفاده از منعقدكننده ي پلي اكريل آميد, ابتدا مقادير معين اجزاء خوراك شامل كائولن و آب مقطر به وسيله ترازويي با دقت يك هزارم گرم توزين مي شوند. سپس اجزاء توزين شده به درون ظرف شيشه اي 150 ميلي ليتري ريخته و مجموعه مورد نظر درون حمام آب داراي 30 درجه سانتيگراد قرار داده مي شود و به وسيله همزن مغناطيسي به مدت 10 دقيقه عمل اختلاط صورت مي گيرد. در پايان عمل اختلاط، مقدار معيني از منعقدكننده را به محلول مورد نظر اضافه كرده و به مدت 1 دقيقه به هم زده ميشود. سرعت چرخش همزن را كاهش داده تا 1 دقيقه به اين صورت هم زده شود. محلول آماده شده سپس به استوانه مدرج 100 ميلي ليتري اضافه شده ودرون حمام آب 30 درجه سانتيگراد قرار داده مي شود. با گذشت زمان سيستم به سمت تشكيل دو لايه جداگانه پيش مي رود كه دو فاز شفاف و فاز مات پديدار، كه طي آزمايش تغييرات ارتفاع فصل مشترك دو لايه (خط گل) با زمان اندازه گيري مي شود.
3- بحث و نتايج

        نتايج تاثير غلظت منعقدكننده پلي اكريل آميد بر سرعت ته نشيني ذرات جامد معلق در شكل هاي 1 تا 6 آمده است. در شكل 1 تغييرات ارتفاع خط گل بر حسب زمان بدون استفاده از منعقدكننده نشان داده شده است. تغييرات ارتفاع بر حسب زمان (شيب نمودار) بيانگر سرعت ته نشيني ذرات جامد معلق مي باشد. با توجه به شيب نمودار سرعت ته نشيني ذرات جامد معلق بدون استفاده از منعقدكننده 704/1 ميلي متر بر دقيقه مي باشد.
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براي بررسي تاثير منعقدكننده بر سرعت ته نشيني ذرات جامد معلق, از منعقدكننده با غلظت هاي 2، 4، 6 و 8 ميلي گرم بر ليتر استفاده شده است. در شكل هاي 2 تا 5 نتايج تاثير منعقدكننده در غلظت هاي متفاوت نشان داده شده است.
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سرعت ته نشيني 


        سرعت ته نشيني ذرات معلق با استفاده از منعقدكننده در مقايسه با حالت بدون استفاده از آن، براي منعقدكننده با غلظت 2 ميلي گرم بر ليتر بيش از 5/1 برابر و منعقدكننده با غلظت 4 ميلي گرم بر ليتر، بيش از 2 برابر افزايش يافته است. در شكل هاي 4 و 5 افزودن منعقدكننده تاثير معكوسي بر سرعت ته نشيني ذرات جامد معلق، در مقايسه با شكل هاي 2 و 3 داشته است. سرعت ته نشيني ذرات معلق با استفاده از منعقدكننده در مقايسه با حالت بدون استفاده از آن، براي منعقدكننده با غلظت 6 ميلي گرم بر ليتر تقريبا 4/1 برابر افزايش يافته است. منعقدكننده با غلظت 8 ميلي گرم بر ليتر، تاثير محسوسي بر سرعت ته نشيني ذرات جامد معلق نداشته است.
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         در شكل 6 تاثير غلظت هاي مختلف منعقدكننده بر سرعت ته نشيني ذرات جامد معلق آمده است. با توجه به شكل 6 بيشترين سرعت ته نشيني ذرات جامد سوسپانسيون كائولن در غلظت 4 ميلي گرم بر ليتر منعقدكننده مشاهده مي شود كه غلظت بهينه ي منعقدكننده پلي اكريل آميد در ته نشيني ذرات جامد سوسپانسيون كائولن مي باشد.
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شكل1:  نمودار تغييرات ارتفاع خط گل برحسب زمان


(بدون استفاده از منعقدكننده)





شكل2:  نمودار تغييرات ارتفاع خط گل برحسب زمان در


غلظت 2 ميلي گرم بر ليتر منعقدكننده





شكل3:  نمودار تغييرات ارتفاع خط گل برحسب زمان


 غظت 4 ميلي گرم بر ليتر منعقدكننده





       شكل4: نمودار تغييرات ارتفاع خط گل برحسب زمان 


     غلظت 6 ميلي گرم بر ليتر منعقدكننده





شكل5:  نمودار تغييرات ارتفاع خط گل برحسب زمان


 غلظت 8 ميلي گرم بر ليتر منعقدكننده 





شكل6:  تاثير غلظت هاي مختلف منعقدكننده بر سرعت


ته نشيني ذرات جامد معلق








_1296532227.unknown

_1296532261.unknown

_1296532297.unknown

_1296532554.unknown

_1296532680.unknown

_1296532513.unknown

_1296532284.unknown

_1296532238.unknown

_1296532086.unknown

_1296532202.unknown

_1296531878.unknown

